Matematika 4 A
27.

kvétna 2008 (UCO: )

Hodnoceni:

Bonus Teorie 1. 2. 3. 4. >

Na kazdy piiklad ziskate nezaporny pocet bodu.
Potfebné minimum (véetné bonusu) je 15 bodi.
Na préaci mate 90 minut.

Teorie: (6krat +1 bod: tj. spravné 1 bod, chybné —1 bod, bez odpovédi 0)
Odpovézte (skrtnutim nehodiciho se ano nebo ne na patiicném radku), zda jsou pravdiva nésledujici
tvrzeni (¢téte velmi pozorné!):

ano — ne Mnozina vSech matic typu 2 x 2 s nulou v levém dolnim rohu a jednickami na
diagonale tvoii komutativni grupu vzhledem k operaci ndsobeni matic.

ano — ne Pro libovolné pfirozené éislo a plati, Ze a* dava zbytek 1 po déleni 5.

ano — ne Je-li rozptyl ndhodné veliciny X roven 1, pak je rozptyl ndhodné velic¢iny 2 - X
(bez ohledu na rozdéleni) roven 2.

ano — ne Téleso neobsahuje délitele nuly.

ano — ne Pravdépodobnost, ze pii tfech hodech béznou kostkou padnou tii ruzna cisla,
1

neprevysuje 3.

ano — ne Pro vybér z normélniho rozdéleni plati, ze zvétsovanim rozsahu vybéru se zvétsuje
i interval spolehlivosti pro stfedni hodnotu .

Piiklady:

1.

2.

(6 bodu) Urcete vsechny ireducibilni polynomy stupné 5 nad Zs.
(6 bodu) Méjme predpis
a: (Zy,+) — (C),  afla]s) ="

Rozhodnéte, jestli o zaddva zobrazeni (tj., jestli je a dobfe definované) a v kladném piipadé
rozhodnéte, jestli se jedna o (injektivni/surjektivni) homomorfismus grup.

(6 bodi1) Necht jsou z,y € (0, 1) (rovnomérné) ndhodné zvolen4 ¢isla. Vypoctéte pravdépodobnost,
ze je jejich soucet mensi nez 1 a soucin vétsi nez 0,09.

(6 bodu) Hloubka mote se méii pristrojem, jehoz systematickd chyba je nulové a ndhodné
chyby méfeni maji normalni rozdéleni se smérodatnou odchylkou ¢ = 1 m. Urcete, kolik
meéreni je tieba provést, aby se hloubka mote urcila s chybou nejvyse 1/4 metru pii riziku
0,05.



Navod k teSeni:

Teorie: a) ANO — xiomy grupy i komutativita se snadno ovéii; b) NE —je to sice Mald Fermatova
véta, ale ta mé za predpoklad p 1 a a skutecné tvrzeni pro nasobky 5 neplati; ¢) NE — je roven 4; d)
ANO — v télese m4 kazdy nenulovy prvek inverzi, takovy prvek nemuze byt délitelem nuly; e) NE —
pravdépodobnost je 24/36; f) NE — zvétsovanim rozsahu vybéru se zmensuje interval spolehlivosti,
a tedy zpresnuje odhad.

1. Treducibilnich polynomu je 6, zjisti se vysktanim téch reducibilnich (je potFeba nezapomenout
na ty, které nemaji koren, ale daji se rozlozit)

2. je to zobrazeni (z [a]y = [b]4 plyne i® = i®, nebot i* = 1; je to homorfismus (pifmym ovéienim),
ktery je injektivni i = 1 <= 4|a a neni surjektivni (obrazem je 4-prvkové podgrupa v
nekonecéné (C*,-) ).

3. Uloha na geometrickou pravdépodobnost — hledana pravdépodobnost je

0,9
P:/ 1—x—wdx%0,202.
0

1 xr

4. Vyuzije se statistika M (vybérovy prumeér) s intervalem spolehlivosti pro p rovnym

o o

(M — \/ﬁm—a/%M + ﬁul—a/2>-

Odtud \/Lﬁul_a/g < 0,25 a tedy n > 62.



Matematika 4 B )
27. kvétna 2008 (UCO: )

Hodnoceni:
Bonus Teorie L. 2. 3. 4. >

Na kazdy piiklad ziskdte nezaporny pocet bodu.
Potfebné minimum (v€etné bonusu) je 15 bodu.
Na préaci mate 90 minut.

Teorie: (6krat +1 bod: tj. spravné 1 bod, chybné —1 bod, bez odpovédi 0)
Odpovézte (skrtnutim nehodiciho se ano nebo ne na patiicném radku), zda jsou pravdiva nésledujici
tvrzeni (¢téte velmi pozorné!):

(a) ano — ne V grupé Zyns neexistuje zadny prvek fadu 5.

(b) ano — ne Uvazte mnozinu I = {(a,b)|a,b € R,a < 0 < b} U {0} otevienych intervalu pod
R. Pak je (I,U) komutativni grupa.

(c) ano — ne Kvadraticky polynom (tj. polynom stupné 2) je nad celymi ¢isly ireducibilni préve
tehdy, kdyz ma zaporny diskriminant.

(d) ano — ne Je-li stfedni hodnota ndhodné veli¢iny X rovna 0, pak je rovnéz sttedni hodnota
nahodné veliciny X2 rovna 0 (bez ohledu na rozdéleni)

(e) ano — ne Pravdépodobnost, ze ze tii hodu béznou kostkou padne alespon jedna Sestka, je
-1
aspon .

(f) ano — ne Pro vybér z normélniho rozdéleni plati, Ze se zvySovanim pozadované spolehlivosti
1 — «a se zvétsuje i interval spolehlivosti pro stfedni hodnotu .

Priklady:

1. (6 bodu) Uvazte grupu (Zg x Zs, +). Nakreslete Hassetv diagram usporfadané mnoziny vsech
jejich podgrup usporadanych inkluzi a rozhodnéte, které z nich jsou cyklické (tj. generované
jednim prvkem).

2. (6 bodu) Urcete vsechny raciondlni kofeny polynomu
42° — 352° + 152% 4 40z + 12
a tento polynom rozlozte na ireducibilni faktory nad Z.

3. (6 bodu) U zkousky je 70% studentu, ktefi se ucili, zbytek se neuéil (8li to zkusit). Student,
ktery se poctivé ucil, zkousku uspésné absolvuje s pravdépodobnosti 90%, student, ktery se
neucil, s pravdépodobnosti 20%. Urcete pravdépodobnosti nasledujicich jevu:

(a) ndhodné vybrany student zkousku udéls;
(b) student, ktery zkousku udélal, se na to ani nepodival;

(c) student, ktery zkousku neudélal, se poctivé pripravoval.



4.

(6 bodu) Televizni stanice, kterd vysila seridl VraZednd c¢isla, by rada védéla, kolik ¢asu se
prumérny student matematiky vydrzi divat na TV, aby na né mohla zamérit ptipadnou
reklamni kampan. Nahodnym vybérem 100 studentu zjistila, ze tydné sleduji TV prumeérné
20 hodin s (vybérovou) smérodatnou odchylkou 5 hodin. Za predpokladu, Ze se pocet hodin u
TV iidi normélnim rozdélenim, sestrojte 95% interval spolehlivosti pro stfedni hodnotu poctu
hodin, ktery matematici stravi pred TV obrazovkou.

Navod k reSeni:

Teorie: a) ANO — 5 1 2008; b) NE — obecné neexistuji inverze; ¢) NE — tvrzeni popisuje
ireducibilitu nad R, nad Z je ireducibiln{ i tteba z? — 2; d) NE — z EF(X) = 0 a E(X?) = 0 by
plynuloi D(X) =0. E(X -Y) = E(X)- E(Y) plati jen za predpokladu nezavislosti X,Y’; e) NE —
pravdépodobnost je 1—(5/6)® = 1—-125/216 < 1/2; f) ANO - zvySovdnim pozadované spolehlivosti
odhadu je tento odhad méné presny (je vidét i ze vztahu pro meze intervalu — na vysi kvantilu zavisi

linedrné).
1. POng‘Upy Zgg, 2Z30, 3230, 5230, 6Z30, 10230, 15230, OZgO = {[O]}, Cythké jSOll Véechny.
2. Pomoci pravidla pro hledani racionalnich korenu celo¢iselnych polynomu a,z" + - - - a1x + ag
(kofeny mohou byt jen r/s, kde r | ag, s|a, ) a napf. Hornerova schématu zjistime f(x) =
(22 4+ 1)*(z + 3)(z — 2)%
3.a)70-0,9+30-0,2=0,69; b) 0,3-0,2/0,69 ~ 0,087; ¢) 0,7-0,1/(1 —0,69) =~ 0, 226.
4. S vyuzitim statistik M, S dostavame

(M _ %ha/z(” —1),M + %tla/Z(n - 1)) ,

kde S =5, M = 20,n = 100. Piislusny kvantil t-rozdéleni s 99 stupni volnosti v poskytnutych
tabulkach nenajdeme, zfejmeé je ale aproximace kvantilem rozdéleni se 100 volnosti dostatecna
(v nejhorsim je pouzitelnd i aproximace normalnim rozdélenim). Dostdvame pak piislusny
interval spolehlivosti (19, 01; 20, 99)



